
Zeitreihe
Frühjahr 

2020
Spät-

sommer 
2020

Jahres-
wechsel 
2020/21

Frühjahr 
2021

Spät-
sommer 

2021

Jahres-
beginn 

2022

Frühjahr 
2022

Herbst 
2022

Jahres-
beginn 

2023
GESCHÄFTSLAGE

gut 21,4            30,1           35,4           32,5            48,8           45,4           38,8           31,0           30,5
befriedigend 41,1            46,1           50,5           52,3            43,9           46,1           52,2           54,2           55,6
schlecht 37,5            23,8           14,0           15,3            7,3             8,5             9,0             14,8           13,9

ERWARTUNGEN
besser 16,9            19,9           27,8           26,0            27,9           22,1           10,7           5,1             13,9
gleich bleibend 30,9            51,9           50,1           59,6            59,3           65,3           50,0           39,7           55,4
schlechter 52,2            28,1           22,0           14,4            12,7           12,6           39,3           55,3           30,6

EXPORT
höher 7,1              8,7             29,7           19,9            25,2           14,6           9,2             9,4             15,5
gleich bleibend 34,0            55,0           55,9           68,1            65,8           73,0           60,8           59,8           64,5
geringer 59,0            36,2           14,5           12,1            9,0             12,4           30,0           30,8           20,0

INVESTITIONEN (Inland)
höher 10,5            17,4           25,8           25,8            35,0           34,6           31,1           19,0           26,4
gleich bleibend 39,0            47,0           50,1           51,0            50,8           49,8           48,4           49,8           47,9
geringer 50,6            35,6           24,1           23,2            14,2           15,5           20,4           31,2           25,7

BESCHÄFTIGUNG
höher 5,8              14,9           17,6           23,2            30,9           28,2           27,8           17,7           22,5
gleich bleibend 56,2            55,5           60,3           59,5            57,7           56,2           56,9           67,2           64,2
geringer 38,0            29,6           22,0           17,3            11,5           15,6           15,3           15,0           13,3

Konjunkturrisiken*
Inlandsnachfrage 74,9            65,1           55,4           46,9            34,0           32,1           45,5           64,3           59,0
Auslandsnachfrage 37,2            32,6           28,4           15,3            9,2             9,8             17,7           17,8           17,4
Finanzierung 16,7            8,5             5,5             4,5              3,5             6,7             7,6             8,8             10,2
Arbeitskosten 24,9            24,8           25,9           28,4            38,9           41,6           46,2           47,5           55,6
Fachkräftemangel 20,8            35,4           41,0           48,0            70,7           69,2           57,6           56,2           68,9
Wechselkurs 3,8              2,8             2,2             5,1              2,4             2,9             4,9             3,7             1,7
Energie- und Rohstoffpreise 11,7            16,3           27,5           48,6            58,7           65,1           83,3           80,1           70,6
Wirtschaftspolitische Rahmenbedingungen 55,2            44,7           41,3           65,3            44,3           34,3           52,1           39,4           39,6

Angaben in Prozent
Quelle: Konjunkturumfragen der IHK Nord Westfalen, Februar 2023
* Mehrfachnennungen



Ergebnisse nach Wirtschaftsbereichen
Gesamt-
ergebnis

Produzie-
rendes 

Gewerbe

darunter:
Industrie

Handel Dienst-
leister

GESCHÄFTSLAGE
gut 30,5              30,9              26,7              34,3              27,5              
befriedigend 55,6              53,7              54,4              48,6              62,7              
schlecht 13,9              15,4              18,9              17,1              9,8                

ERWARTUNGEN
besser 13,9              16,4              16,7              9,9                13,9              
gleich bleibend 55,4              56,6              55,6              47,9              59,4              
schlechter 30,6              27,0              27,8              42,3              26,7              

EXPORT
höher 15,5              20,5              
gleich bleibend 64,5              57,8              
geringer 20,0              21,7              

INVESTITIONEN (Inland)
höher 26,4              22,1              16,9              25,4              32,3              
gleich bleibend 47,9              44,3              43,8              49,3              51,5              
geringer 25,7              33,6              39,3              25,4              16,2              

BESCHÄFTIGUNG
höher 22,5              24,6              23,3              15,5              25,0              
gleich bleibend 64,2              61,5              63,3              73,2              61,0              
geringer 13,3              13,9              13,3              11,3              14,0              

KONJUNKTURRISIKEN
Inlandsnachfrage 59,0              54,1              60,0              72,9              55,4              
Auslandsnachfrage 17,4              28,7              38,9              8,6                9,9                
Finanzierung 10,2              10,7              7,8                8,6                10,9              
Arbeitskosten 55,6              60,7              58,9              47,1              55,4              
Fachkräftemangel 68,9              68,9              61,1              58,6              76,2              
Wechselkurs 1,7                0,8                1,1                2,9                2,0                
Energie- und Rohstoffpreise 70,6              80,3              80,0              72,9              57,4              
Wirtschaftspolitische Rahmenbedingungen 39,6              35,2              38,9              38,6              45,5              

Angaben in Prozent
Quelle: Konjunkturumfragen der IHK Nord Westfalen, Februar 2023
* Mehrfachnennungen



Ergebnisse nach Größenklassen
Gesamt-
ergebnis

< 20 
Beschäf-

tigte

20 - 499 
Beschäf-

tigte

ab 500 
Beschäf-

tigte
GESCHÄFTSLAGE

gut 30,5              35,7              32,2              16,1              
befriedigend 55,6              51,8              54,4              66,1              
schlecht 13,9              12,5              13,5              17,7              

ERWARTUNGEN
besser 13,9              9,1                13,5              17,7              
gleich bleibend 55,4              63,6              55,0              48,4              
schlechter 30,6              27,3              31,6              33,9              

EXPORT
höher 15,5              15,3              25,0              
gleich bleibend 64,5              62,5              60,0              
geringer 20,0              22,2              15,0              

INVESTITIONEN (Inland)
höher 26,4              20,0              27,2              30,6              
gleich bleibend 47,9              52,7              45,6              46,8              
geringer 25,7              27,3              27,2              22,6              

BESCHÄFTIGUNG
höher 22,5              18,2              23,5              22,6              
gleich bleibend 64,2              70,9              62,9              67,7              
geringer 13,3              10,9              13,5              9,7                

KONJUNKTURRISIKEN
Inlandsnachfrage 59,0              61,8              57,1              61,3              
Auslandsnachfrage 17,4              7,3                17,6              22,6              
Finanzierung 10,2              10,9              7,6                17,7              
Arbeitskosten 55,6              52,7              56,5              58,1              
Fachkräftemangel 68,9              74,5              70,6              61,3              
Wechselkurs 1,7                -                   1,8                3,2                
Energie- und Rohstoffpreise 70,6              58,2              72,9              75,8              
Wirtschaftspolitische Rahmenbedingungen 39,6              32,7              41,2              41,9              

Angaben in Prozent
Quelle: Konjunkturumfragen der IHK Nord Westfalen, Februar 2023
* Mehrfachnennungen



Finanzlage - Jahresbeginn 2023
Gesamt-
ergebnis

darunter: 
Industrie

Handel Dienst-
leister

< 20 
Beschäfti

gte

20 - 499 
Beschäfti

gte

> 500 
Beschäfti

gte
Wovon ist die aktuelle Finanzlage Ihres 
Unternehmens im Wesentlichen geprägt?*

Liquiditätsengpässen 14,9         14,9        17,1        13,8        12,5          18,4        8,2          
Eigenkapitalrückgang 15,6          17,2          15,7          16,3          16,1          12,7          26,5          
Erschwertem Fremdkapitalzugang 10,4         10,3        5,7          12,5        7,1            8,9          20,4        
Hoher Fremdkapitalbelastung 7,8            5,7            10,0          6,3            8,9            7,0            10,2          
Zunehmenden Forderungsausfällen 10,4         10,3        8,6          8,8          7,1            11,4        12,2        
Drohender Insolvenz 1,1            1,1            -               -               -               1,9            -               
unproblematische Finanzlage 61,7         60,9        64,3        62,5        64,3          62,0        53,1        

Finanzlage - Herbst 2022
Gesamt-
ergebnis

darunter: 
Industrie

Handel Dienst-
leister

< 20 
Beschäfti

gte

20 - 499 
Beschäfti

gte

> 500 
Beschäfti

gte
Wovon ist die aktuelle Finanzlage Ihres 
Unternehmens im Wesentlichen geprägt?*

Liquiditätsengpässen 15,1         16,5        13,9        12,0        15,6          16,5        11,5        
Eigenkapitalrückgang 16,9          18,6          13,9          21,3          15,6          15,8          23,1          
Erschwertem Fremdkapitalzugang 6,8           7,2          -           9,3          4,7            8,9          3,8          
Hoher Fremdkapitalbelastung 7,2            9,3            8,3            4,0            3,1            5,7            17,3          
Zunehmenden Forderungsausfällen 9,0           2,1          11,1        13,3        7,8            10,1        7,7          
Drohender Insolvenz 2,5            1,0            2,8            2,7            1,6            1,3            7,7            
unproblematische Finanzlage 60,8         60,8        61,1        60,0        65,6          58,9        57,7        

Finanzlage - Jahresbeginn 2022
Gesamt-
ergebnis

darunter: 
Industrie

Handel Dienst-
leister

< 20 
Beschäfti

gte

20 - 499 
Beschäfti

gte

> 500 
Beschäfti

gte
Die aktuelle Finanzlage ist wesentlich geprägt 
von*

Liquiditätsengpässen 7,0           7,2          3,3          7,9          5,0            7,8          7,5          
Eigenkapitalrückgang 9,1            6,3            5,0            17,1          10,0          9,6            7,5            
Erschwertem Fremdkapitalzugang 2,8           3,6          -           5,3          -            3,6          3,8          
Hoher Fremdkapitalbelastung 2,8            2,7            -               6,6            1,7            3,0            3,8            
Zunehmenden Forderungsausfällen 4,2           1,8          1,7          7,9          8,3            4,2          -           
Drohender Insolvenz -               -               -               -               -               -               -               
unproblematische Finanzlage 81,8         84,7        90,0        69,7        80,0          79,6        88,7        

Angaben in Prozent
Quelle: Konjunkturumfrage der IHK Nord Westfalen
* Mehrfachnennungen



Energie
Gesamt-
ergebnis

Prod. 
Gewerbe

darunter: 
Industrie

Handel Dienst-
leister

Herbst 2022
Wie reagieren Sie auf die hohen Strom-, Gas- und 
Kraftstoffpreise?

gar nicht 10,0            5,4              6,1              11,1             15,7     
Weitergabe zum Großteil an unsere Kunden 64,3            80,0            79,8            48,6             53,9     
Investition in Energieeffizienzmaßnahmen 45,4            48,5            52,5            52,8             34,8     
Ausweichen auf andere Energieträger 20,3            23,8            29,3            19,4             15,7     
Reduzierung der Produktion/ der Angebote 11,3            16,9            20,2            2,8               10,1     
Verlagerung der Produktion 3,8              10,1            -                1,1       
Sonstiges 9,6              6,2              6,1              13,9             11,2     

Jahresbeginn 2023
Wie reagieren Sie auf die hohen Strom-, Gas- und 
Kraftstoffpreise?

keine Reaktion, kaum betroffen 8,5              6,5              6,7              7,0               12,1     
keine Reaktion, keine Ausweichmöglichkeiten 13,3            16,3            11,1            14,1             9,1       
Weitergabe zum Großteil an unsere Kunden 59,0            69,1            72,2            53,5             50,5     
Investition in Energieeffizienzmaßnahmen 49,1            52,8            62,2            43,7             48,5     
Ausweichen auf andere Energieträger 19,5            27,6            33,3            11,3             15,2     
Reduzierung der Produktion/ der Angebote 6,1              9,8              13,3            2,8               4,0       
Verlagerung der Produktion 2,7              5,7              7,8              -                1,0       
Investitionen zurückstellen 15,0            17,9            18,9            12,7             13,1     
Sonstiges 6,8              4,1              4,4              7,0               10,1     

Wie bewerten Sie folgende Aussage: Die 
Strompreisbremse stabilisiert kurzfristig meine 
Geschäftslage?

trifft zu 11,9            11,4            13,3            18,3             8,0       
trifft nicht zu 25,9            35,0            37,8            26,8             14,0     
noch keine Aussage möglich 45,9            43,1            40,0            40,8             53,0     
ist für uns nicht relevant 16,3            10,6            8,9              14,1             25,0     

Wie bewerten Sie folgende Aussage: Die Gas- und 
Wärmepreisbremse stabilisiert kurzfristig meine 
Geschäftslage?

trifft zu 11,9            12,2            12,2            19,7             6,1       
trifft nicht zu 27,3            37,4            40,0            28,2             14,1     
noch keine Aussage möglich 44,4            39,0            36,7            42,3             52,5     
ist für uns nicht relevant 16,4            11,4            11,1            9,9               27,3     

Angaben in Prozent
Quelle: Konjunkturumfragen der IHK Nord Westfalen, Februar 2023



Lieferengpässe
Gesamt-
ergebnis

Prod. 
Gewerbe

darunter: 
Industrie

Handel Dienst-
leister

Jahresbeginn 2022
Sind Sie aktuell von Lieferschwierigkeiten 
(Wartezeiten, Engpässe, Nichtverfügbarkeit) 
betroffen?

ja, erheblicher Umfang 35,1         37,9         44,2         38,9           25,4         
ja, mittlerer Umfang 40,8         42,8         42,5         44,4           33,3         
ja, geringer Umfang 15,3         15,2         12,4         11,1           19,0         
nein 8,8           4,1           0,9           5,6            22,2         

Welche Auswirkungen haben Preisanstiege oder 
Lieferengpässe auf Ihr Unternehmen?
(Mehrfachnennungen)

Produktionsstopp/ geringere Produktion 22,8         32,9         37,9         10,3           9,7           
neue Aufträge müssen abgelehnt werden 16,2         16,4         19,0         19,0           12,9         
längere Wartezeiten 64,7         71,7         75,0         69,0           43,5         
bestehende Aufträge können nicht abgearbeitet werden 33,5         35,5         40,5         36,2           25,8         
Kontingentierungen 18,8         23,0         29,3         20,7           6,5           
Ertragseinbußen/ steigende Kosten 75,7         78,3         79,3         69,0           75,8         
gestiegener Planungsaufwand 54,4         61,2         67,2         48,3           43,5         

Jahresbeginn 2023
Sind Sie aktuell von Lieferschwierigkeiten 
(Wartezeiten, Engpässe, Nichtverfügbarkeit) 
betroffen?

ja/ mit Auswirkungen auf das Unternehmen 75,7         85,4         83,3         90,1           53,9         
nein/ keine Angabe 24,3         14,6         16,7         9,9            46,1         

Welche Auswirkungen haben die 
Lieferschwierigkeiten auf Ihr Unternehmen?
(Mehrfachnennungen)

Produktionsstopp/ geringere Produktion 12,1         18,1         21,3         4,7            9,1           
neue Aufträge müssen abgelehnt werden 15,6         12,4         10,7         14,1           23,6         
längere Wartezeiten 68,8         69,5         61,3         71,9           63,6         
bestehende Aufträge können nicht abgearbeitet werden 34,4         34,3         32,0         48,4           18,2         
Kontingentierungen 8,0           9,5           13,3         7,8            5,5           
Ertragseinbußen/ steigende Kosten 51,3         60,0         68,0         43,8           43,6         
gestiegener Planungsaufwand 57,6         69,5         76,0         57,8           34,5         
Sonstiges 8,5           3,8           2,7           7,8            18,2         

Angaben in Prozent
Quelle: Konjunkturumfrage der IHK Nord Westfalen, Februar 2023



Ergebnisse nach Teilregionen
Gesamt-
ergebnis 

IHK-Bezirk

Münster-
land

Emscher-
Lippe-

Region
GESCHÄFTSLAGE

gut 30,5              33,0 24,7
befriedigend 55,6              55,3 56,2
schlecht 13,9              11,7 19,1

ERWARTUNGEN
besser 13,9              14,6 12,5
gleich bleibend 55,4              55,3 55,7
schlechter 30,6              30,1 31,8

EXPORT
höher 15,5              16,4 13,5
gleich bleibend 64,5              67,1 59,5
geringer 20,0              16,4 27,0

INVESTITIONEN (Inland)
höher 26,4              27,3 24,1
gleich bleibend 47,9              47,8 48,3
geringer 25,7              24,9 27,6

BESCHÄFTIGUNG
höher 22,5              23,4 20,5
gleich bleibend 64,2              63,9 64,8
geringer 13,3              12,7 14,8

KONJUNKTURRISIKEN
Inlandsnachfrage 59,0              62,0 52,3
Auslandsnachfrage 17,4              17,1 18,2
Finanzierung 10,2              9,8 11,4
Arbeitskosten 55,6              56,6 53,4
Fachkräftemangel 68,9              70,7 64,8
Wechselkurs 1,7                2,4 0,0
Energie- und Rohstoffpreise 70,6              70,2 71,6
Wirtschaftspolitische Rahmenbedingungen 39,6              39,5 39,8

Angaben in Prozent
Quelle: Konjunkturumfragen der IHK Nord Westfalen, Februar 2023
* Mehrfachnennungen


